

扫一扫
关注广东建设发布

第六届中国（广东）智慧城市大会暨广东城市运行管理服务交流大会在佛山举行 科技信息赋能城市 汇聚创新智赢未来

广东建设报讯 记者唐培峰报道：2月17日—18日，第六届中国（广东）智慧城市大会暨广东城市运行管理服务交流大会在佛山举行。来自国内智慧城市建设领域的专家、学者、广东21个地市的政府主管部门有关负责同志云集佛山，交流经验，分享成果，共同为推进智慧城市高质量发展献计献策。广东省住房和城乡建设厅党组成员、副厅长杨清淦，佛山市人民政府副市长陈伟明，羊城晚报报业集团党委副书记、副社长李和平出席大会并致辞。

本次大会主题为“智慧运行管理，服务城市治理”。杨清淦在致辞中提出，智慧城市既是当代城市发展方向，也是解决“大城市病”的有效途径。省住房和城乡建设厅正在加紧搭建省、市运管服平台体系，对促进城市高质量发展、推进城市治理体系和治理能力现代化将具有重要作用。

来自全国各地的专家、学者交流分享了智慧城市及城市运管服平台的规划、建设、运营等方面的新思想、新理念，城市运管服建设平台主管单位、技术支持单位、企业代表解读了经典案例。

“一网统管”是智慧城市新起点

建设城市运行管理服务平台，是系统提升城市风险防控能力和精细化管理水平的重要途径，是运用数字技术推动城市管理手段、管理模式、管理理念创



大会启动仪式 朱卓城 摄

新的重要载体。

“一网统管”相当于把城市看作一个生命体，把数据看作神经网络，而社区则是一个细胞单元。中国城市科学研究院数字城市工程研究中心常务副主任、城市规划博士、注册城市规划师单峰认为，“一网统管”是智慧城市的新起点，通过实时在线数据和各类智能方法，及

时精准地发现问题、对接需求、研判形势、预防风险，在最低层级、最早时间，以相对小的成本，解决最突出问题，实现线上线下协同高效处置。

应用场景拓展使城市更智慧

近年来，广东积极推进智慧城市建

设，大力发展战略城市运行管理服务平台，取得了显著成效。城市运行管理平台的建设，让城市管理更加高效、更加快捷、更加智慧。

佛山市城市管理综合执法局党组书记、局长苏仕超介绍，佛山市城市管理综合执法局通过建设城市管理服务数据库，包括建设数字驾驶舱、建立城市管理公共数据资源共享枢纽，以及拓展智能应用场景，如建筑垃圾监管、市容AI、环卫作业管理等举措，推进综合管理平台建设，让城市管理更智慧。

活动期间，与会嘉宾在禅城区文华花市指挥中心与佛山市数字城管指挥大厅，参观了佛山市城市综合管理服务平台，并对城市运行管理服务平台建设的先进经验与做法进行了交流。

此次大会由广东省住房和城乡建设厅、佛山市人民政府、中国城市科学研究院指导，羊城晚报报业集团主办，广东建设报社、城云科技（中国）有限公司承办，佛山市城市管理综合执法局、中国电信广东公司协办。“中国（广东）智慧城市大会”是在广东省住房和城乡建设厅指导下，由羊城晚报报业集团、广东建设报社倾力打造的高端行业峰会品牌，此前先后在广州、深圳、东莞、江门举办过五届，已成为引领智慧城市建设的高端主题专业论坛。

（详见 04—05 版）

全省 2023 年城镇老旧小区改造和完整社区建设试点动员会召开

持续提升人居环境 助力广东高质量发展

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员岳建轩报道：日前，广东省住房和城乡建设厅召开全省2023年城镇老旧小区改造和完整社区建设试点动员部署视频会议。

2022年各项工作圆满完成

会议总结通报了2022年全省城镇老旧小区改造、绿色社区创建和完整社区建设试点工作情况，全面部署2023年工作任务。厅党组成员、副厅长杨清淦出席会议并作动员部署讲话。

2022年，全省城镇老旧小区改造全口径统计开工超过2000个，超额完成中央下达指标任务和省民生实事任务，各地建立起较为完善的工作机制。同

时，全省超过3300个城市社区达到绿色社区创建要求，圆满完成国家任务；完整社区建设按计划接力推进。

会议对2022年工作开展较好的市予以肯定，其中，深圳、佛山、韶关、汕头、惠州市老旧小区改造开工量较大；湛江、阳江、汕头、江门市开工速度较快；佛山、中山、江门市绿色社区创建比例较高。

多举措助力人居环境提升

会议要求，2023年全省各级住房城乡建设主管部门要围绕中央和省的工作部署，认真贯彻落实全省高质量发展大会精神，紧贴“百千万高质量发展工程”和绿美广东生态建设，加快推进县城老

旧小区改造和完整社区建设，持续提升社区人居环境品质，助力广东高质量发展。

一是紧扣“一条主线”。贯彻落实全国及省住房城乡工作会议精神，牢牢抓住“从好房子到好小区，从好小区到好社区，从好社区到好城区”的主线目标，切实提高政治站位，把城镇老旧小区改造、完整社区建设试点工作统一到人民群众安居的基本点上来。

二是把握“两个基本要求”。一方面坚持尽力而为、量力而行，按计划分步骤完成“十四五”时期建设任务；另一方面坚持党建引领、共同缔造，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，为老旧小区改造、完整社区建设工作提供坚强组织保障。

三是统筹“三方主体”。政府要发挥统筹协调和组织领导作用，鼓励社会力量积极参与出资改造，引导居民合理出资，引入物业管理，加强长效管养。

四是关注“四个重点”。围绕加装电梯、外墙安全整治、适老化改造、建筑节能等四个住房城乡建设部年度重点工作方向努力出成效。

五是要抓好“五个结合”。结合城市更新、创文创卫、城市基础设施建设、“双拥”工作、基层社会治理等重点工作，统筹相关人、财、物资源。

六是要筹措用好“六类资金”。充分发挥中央预算内投资、中央财政补助、省级补助资金、专项债、社会资本、居民出资等六类资金作用，形成整体效益，全面提升社区建设品质。

● 导读

广州年度首个
市级保障房项目开工

——02

多地试点现房销售
促进需求回暖

——03

“一网统管”让城市
运行管理服务更智慧

——04、05